
COMITATO GENITORI DI COLOGNOLA
Via San Pietro ai Campi - 24126 Bergamo

email: genitori.colognola@tiscali.it
VERBALE ASSEMBLEA DEL 11 APRILE 2011

Lunedì  11  aprile  2011 alle  ore  20,45  si  riunisce  presso  l’Aula  Magna della  Scuola 
Secondaria Muzio il Comitato dei Genitori di Colognola.

Argomenti trattati:
Prendendo  spunto  dalla  lettura  del  Verbale  del  Consiglio  d'Istituto  del  29 
novembre 2010 (ad oggi unico verbale formalmente approvato) e dall'incontro 
informale avvenuto tra due genitori del Comitato e il Dirigente d'Istituto ci si 
sofferma, con ampia discussione,  sulle  seguenti  tematiche che qui  vengono 
solo accennate:

1. Gestione  Contributo  Volontario.  La  raccolta  e  la  gestione  dei  fondi 
volontari  diviene per la scuola pubblica un punto sempre più cruciale. 
Ogni scuola ha le sue peculiarità:
-  per  la  scuola  dell'infanzia  i  soldi  raccolti  servono principalmente  per 
l'acquisto di materiale didattico e ludico;
- per la scuola primaria, dove i soldi raccolti vengono destinati a progetti 
interessanti  solo alcune classi,  si  ravvisa la  necessità che il  criterio  di 
attribuzione sia certo e fisso nell'arco di un tempo di almeno tre anni così 
che  a  turno  tutte  le  classi  ne  possano  usufruire.  Ci  si  chiede  se 
pubblicizzare  il  progetto prescelto prima della raccolta  dei  soldi  possa 
incentivare  la  raccolta  dei  fondi  o  se,  a  contrario,  sia  alla  fine 
controproducente.
- per la scuola secondaria è stato finanziato un progetto diverso per ogni 
classe (es. teatro d'inglese per le prime, progetto sull'affettività per le 
seconde).  La  frammentazione  dei  fondi  raccolti  impedisce  peraltro  la 
possibilità di utilizzare tali soldi per progetti di ampio respiro (es. acquisto 
di lavagne multimediali).
2.  Lettera aperta dei  docenti  del gennaio 2011. La cancellazione delle 
gite d'istruzione ha interessato esclusivamente la scuola secondaria, non 
avendo tale  blocco  interessato  ne  la  scuola  dell'infanzia  ne  la  scuola 
primaria. 
3. Si decide di predisporre un testo che riassuma il lavoro svolto nell'anno 
e che indichi gli obiettivi dell'anno a venire sulla base di quanto dibattuto 
nel corso degli ultimi incontri. Si incaricano alcuni genitori di predisporre 
un testo guida che sarà poi oggetto di discussione e di approvazione in 
occasione del prossimo incontro. Premesso che il comitato è apartitico e 
aconfessionale,  si  decide,  al  solo  fine  di  dare  maggior  pubblicità  alle 
iniziative del Comitato, di usufruire dell'invito a comparire sul Bollettino 
Parrocchiale e di far pubblicare il testo così come discusso e approvato 
sul numero che uscirà a giugno.
4. I genitori incaricati di partecipare alle riunioni in Circoscrizione aventi a 
tema la Festa di quartiere del 4/5 giugno relazionano su quanto deciso: il 
Comitato Genitori  organizzerà un “pic-nic” per il pranzo di domenica 5 
giugno. Verranno chiuse le strade Mameli e della Vittoria dove verranno 
posizionati  i  tavoli  a  disposizione dei  commensali  gentilmente  prestati 
dall'Oratorio.  Sarà  predisposto  un  modulo  di  pre-adesione  al  fine  di 



meglio  organizzare  i  tempi  e  gli  spazi.  La  prossima  riunione  in 
Circoscrizione è fissata per il 3 maggio.    

2.  Alle  ore  22,15  i  partecipanti  di  suddividono  in  due  gruppi  (primaria  e 
secondaria) al fine di dare spazio ai progetti specifici delle singole scuole. 
Scuola secondaria di primo grado:

1. Cancellazione delle visite istruttive “gite”di  uno o più giorni:  azioni  ed   
eventuali proposte alternative

I genitori della secondaria di primo grado dibattono in merito alla “Lettera 
aperta alle famiglie” firmata dai docenti in data 19/01/2011.
Pur condividendo le ragioni che hanno portato il corpo docente ad aderire a 
questa forma di protesta, il Comitato Genitori ha tuttavia espresso il proprio 
disappunto  per  le  conseguenze  ricadute  unicamente  sui  ragazzi  e  poco 
sull’opinione pubblica e politica.
Per attenuare il disagio subito dai ragazzi, i genitori propongono ai docenti, 
nel limite della programmazione scolastica, di:
- organizzare, entro la fine dell’anno scolastico in corso, almeno un’uscita 

didattica dalle ore 8.00 alle 13.00 per visite sul territorio di Bergamo
oppure

- dedicare  una  mezza  giornata  di   “discussione”  in  ogni  classe, 
sull’argomento gite scolastiche, in modo da condividere con gli studenti 
le motivazioni  della  protesta e permettere loro di  esprimere eventuali 
disagi e di proporre alternative

- programmare in tempo utile per il prossimo anno scolastico alcune uscite 
didattiche sul territorio di mezza giornata in attesa di un esito positivo 
della mobilitazione.

- Le considerazioni fatte e le richieste formulate dai genitori del  Comitato 
genitori saranno portate all’attenzione dei docenti nei prossimi Cdc di aprile-
maggio a cura dei rappresentanti di classe.
2. Frequenza delle riunioni (CdC) tra insegnanti e rappresentanti dei genitori  
I genitori condividono inoltre  la richiesta espressa dai docenti di continuare 
a condividere la fatica dell’educare espressa dai docenti.
Al fine di rafforzare il rapporto di collaborazione e confronto  tra genitori e 
docenti nei luoghi e nei tempi a disposizione, il  Comitato Genitori  chiede 
chevenga programmato alla fine del corrente anno scolastico un incontro 
con tutti gli insegnanti ed il Dirigente d’Istituto e che vengano programmati 
almeno tre incontri di classe (CdC) nel corso del prossimo anno scolastico.
L’attuale  programmazione   con  due  incontri  a  novembre  e  fine  aprile/ 
maggio rende difficile un costruttivo contributo da parte dei genitori che da 
interlocutori diventano spettatori passivi delle informazioni dei docenti.
3. Attività di supporto e approfondimento scolastico   
L’argomento è stato solo brevemente accennato. Verrà trattato in modo più 
approfondito  nel  prossimo  incontro  del  Comitato  in  quanto  è  necessario 
valutare  se  la  mancata  pianificazione  dell’ampliamento  dell’offerta 
formativa   indicata  nel  POF  dell’istituto  dipende  da  carenza  di  fondi, 
mancata programmazione e progettualità e/o partecipazione alle iniziative 
da parte degli studenti e delle loro famiglie.
È stata comunque evidenziata dai genitori l’esigenza di conoscere tutte le 
attività  programmate  da  parte  dei  docenti  al  fine  di  poter  partecipare 



attivamente con idee e se necessario con fondi alla realizzazione di nuovi 
progetti educativi.

Scuola primaria:
1. Progetto assistenza minori
Al fine di facilitare la partecipazione alle assemblee di classe dei genitori che 
non  hanno  a  chi  affidare  i  propri  figli,  previo  benestare  del  Dirigente 
Scolastico, il Comitato Genitori ha organizzato presso la Scuola I.Calvino un 
servizio di assistenza ai minori affidato alla Cooperativa Giochincorso, che 
già gestisce il servizio di  prescuola. Il costo del servizio è stato fissato in 1 
euro/ora per ogni bambino. Al fine di garantire il buon successo di questa 
iniziativa e un'idonea assistenza (1 educatore ogni 15/20 bambini a seconda 
dell'età),  è stato chiesto ai genitori un adesione preventiva raccolta grazie 
alla collaborazione delle insegnanti. Le adesione pervenute sono state n. 30 
per  il  primo  turno  e  n.  12  per  il  secondo  turno,  il  terzo  turno  è  stato 
annullato per carenza di adesioni. Poiché gli educatori della cooperativa non 
sono autorizzati a raccogliere soldi, si ricorrerà alla collaborazione di  alcuni 
genitori resisi disponibili.
A  seguire  si  valuterà  se  riproporre  tale  servizio,  con  quali  modalità 
organizzative e a quale costo.
2. Piedibus
Il progetto Piedibus prosegue. E' stato contattato il dott. Cavati del Comune 
di  Bergamo  che  ha  consegnato  lo  stradario  di  Colognola  al  fine  di 
identificare percorsi non superiori ai 500 metri e in sicurezza. Alcuni genitori 
si  sono  resi  disponibili  a  testare  alcuni  percorsi  verificando  tempo  di 
percorrenza  e  sicurezza.  Grazie  alla  collaborazione  della  scuola  siamo 
entrati  in possesso di un elenco anonimo degli  indirizzi  degli  alunni della 
Calvino. Tale elenco è stato consegnato al genitore incaricato di analizzare 
tali  dati al fine di avere una “mappatura” della presenza dei bambini sul 
territorio. Si cercherà inoltre di fissare un punto di incontro per i bambini che 
vengono da altri quartieri al fine di coinvolgerli in tale progetto.
Una volta individuati i  percorsi, il  dott. Cavati accompagnato da un Vigile 
Urbano visionerà le strade prescelte e verranno forniti i cartelli ufficiali del 
Piedibus.

Scuola dell'infanzia (via Linneo):
La  scuola  dell'infanzia  ha  in  corso  d'opera  una  serie  di  programmi  in 
collaborazione con i  genitori  (mercatini  pro-scuola,  festa di  fine anno).  Si 
demanda pertanto alle prossime riunioni di classe e all'interclasse di maggio 
lo sviluppo di  tali iniziative.

La  prossima  riunione  viene  fissata  per  LUNEDI'  16  MAGGIO  alle  ore 
20,45 sempre  presso  l'Aula  Magna  della  Scuola  Secondaria  Muzio.  Non 
verrà distribuito avviso cartaceo.
La riunione si scioglie alle ore 23,30.
I segretari Il Presidente
Oscar Rota Alice Locatelli
Rossana Olivari

   


